福州软件职业技术学院
福软教〔2024〕57号


关于印发《福州软件职业技术学院产业学院校企教师结对教研工作实施方案》的通知

各学院（部），各部（处、室、中心、馆）：

为促进产业学院产教融合，提升校企教师教学能力和教科研水平，实现教育资源与企业资源的有效整合，现将《福州软件职业技术学院产业学院校企教师结对教研工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。

福州软件职业技术学院教务处 

2024年9月19日 
	福州软件职业技术学院教务处
	 2024年9月19日 印


福州软件职业技术学院产业学院校企教师

结对教研工作实施方案
为进一步加强学院校企合作的科学化、规范化管理，建立深度融合的长效合作机制，提升教科研水平和人才培养质量，更好地服务地方经济和社会发展，经研究，决定在产业学院开展校企教师结对教研工作，具体实施方案，如下:

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的教育方针，坚持产教融合、校企合作，充分发挥学校与企业双方的优势，通过校企教师结对子，提高学校教师的实践教学能力和企业导师的教育教学水平，为培养高素质技术技能人才提供有力保障。

二、总体目标

建立校企教师结对子双向赋能工作机制，促进学校教师与企业导师之间的交流与合作；提高学校教师专业技能和企业导师的教育教学水平，打造一支高素质的“双师型”教师队伍；推动校企双方专业建设与产业发展紧密结合，促进双方在人才培养、教学改革、科研创新、技能传承等方面的深度合作，提高产业学院内涵水平。

三、工作内容

（一）结对要求

1.产业学院学校教师和企业导师均应参与结对教研工作。

2.结对双方根据专业建设和人才培养需求，共同制定结对工作计划和目标。

3.产业学院可以根据实际需要采取1:1或1:2要求安排结对教研工作。并确保每学期企业开设课程均有学校教师结对学习，不同学期学校教师认领学习课程不重复。
（二）工作职责
1.学校教师职责

（1）深入企业实践，了解企业生产经营情况和技术发展动态，提高实践教学能力，学习企业的新技术、新工艺、新规范，重构课程教学内容。
（2）与企业导师共同开展专业建设、课程开发、教材编写、课题立项、教学改革、教学能力比赛等工作。

（3）指导企业导师开展培训和继续教育，向企业导师分享教育政策和学校教育教学规定，通过教研活动，向企业老师介绍有效的教学方法手段和教学设计，共同研讨考核改革，提高企业导师教学能力和教改水平。
（4）以达到授课能力为要求，每个学期至少选择一门专业核心课、专业拓展课或专业实训课备课。
2.企业导师职责

（1）为学校教师下企业实践提供支持，指导学校教师新技术、新工艺、新规范，指导学校教师认知岗位标准，指导学校教师掌握专业核心课、专业拓展课或专业实训课教学实训。参与学校教学工作，承担实践教学任务，融入企业的先进技术、实践经验和典型案例。

（2）引入企业横向课题，与学校教师共同开展教研教改工作，共同开展专业建设、课程开发、教材编写、教学改革、学生技能竞赛、教学能力比赛、课题立项、技术研发和产品创新等。

（3）为产业学院和专业建设发展提供建议和支持，促进校企深度合作。

（三）工作安排

1.确定结对名单：产业学院院长负责制定每学期校企教师结对名单。

2.制定工作计划：结对双方根据专业建设和人才培养需求，共同制定结对工作计划和目标，明确工作任务和时间安排。

3.开展工作：按照结对工作计划和目标，结对双方认真履行工作职责，积极开展交流与合作。

4.考核评价：每学期学校组织结对教师工作进行考核评价，总结经验，查找不足，不断改进工作。

四、保障措施
（一）领导重视，推动落实
加强组织领导，落实产业学院院长负责制。各产业学院院长、产业副院长负责结对教研工作开展，负责过程指导和结对考核。校企教师双方应认真按照职责要求执行，在实施过程中不断总结经验。

（二）成果导向，定期考核
本工作采取学期考核制，学期末产业学院应对校企教师结对教研工作进行考核，完成《校企教师结对教研工作手册》(见附件2)，需提供相应的成果材料。完成情况将列入年度绩效考核，考核优秀者将颁发荣誉证书，给予一定奖励；考核不合格者取消当年评优评先权利。
（三）及时总结，扩大宣传

各产业学院要及时总结工作中务实管用的好做法、好经验、典型事例，充分利用各类新闻宣传阵地主动加强宣传报道。对存在的问题要认真研究并切实加以改进和解决，确保结对教研工作顺利开展，取得实效。

附件：1.《福州软件职业技术学院产业学院产业学院校企教师结对教研情况一览表》
《福州软件职业技术学院产业学院校企教师结对教研工作手册》


